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Prot. n. 6984/2025              Cavedine, 21 luglio 2025 

 

Spett.le 
Capogruppo Consiliare 
Conti Cristina 
 
Insiemepercrescere3.0@pec.it 
 
 

 

OGGETTO: Risposta a interpellanza n. 1/2025 avente ad oggetto “la prevenzione ed il controllo 

dell’infestazione della zanzara tigre (aedes albopictus)”, prot. 6569. 

 

La delibera della giunta provinciale numero 1049/2018 ha approvato le linee guida “Piano 

per il controllo della zanzara tigre in Provincia di Trento”, così come delineate nel documento 

predisposto dalla FEM - Fondazione Edmund Mach di San Michele all’Adige in collaborazione con 

APSS, MUSE – Museo delle Scienze di Trento, FMCR – Fondazione Museo Civico di Rovereto, 

Istituto Zooprofilattico Sperimentale delle Venezie, FBK Fondazione Bruno Kessler, Comune di 

Trento, APPA, Comunità Alto Garda e Ledro. 

Tale delibera si configura come un atto ricognitorio di disposizioni preesistenti, già 

intraprese da una parte delle Amministrazioni comunali trentine, riproposte in maniera organica 

secondo priorità di costo/efficacia, per una migliore individuazione dei rispettivi ruoli tra i soggetti 

istituzionali coinvolti, una valorizzazione delle best practices ed una più efficace organizzazione 

delle attività di rispettiva competenza. 

In base al Piano redatto dal Ministero per la Salute, gran parte del territorio provinciale 

ricade (o presenta caratteristiche per ricadere, se colonizzato) nelle aree di tipo A, nelle quali è 

presente il vettore (zanzara) ma in assenza di casi importanti o autoctoni. 

Per le aree ricadenti nella tipologia B (presenza del vettore e uno o più casi di importazione 

di febbre da virus Chikungunya, Dengue o Zika) si rende necessario porre in atto interventi 

complessi da svolgere sotto la regia della APSS e della Provincia. 

Le aree classificate come A sono state a loro volta suddivise in ulteriori quattro classi in base 

alla presenza del vettore e alla possibilità che lo stesso vi si insedi abitualmente: Bassa, Media, Alta 

e Molto Alta. 
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Il territorio del Comune di Cavedine ricade per la maggior parte in classe Alta (59,9%) o 

Molto Alta (12,9%). 

Per tali classi sono consigliate una serie di azioni, che diventano obbligatorie solo in caso di 

riscontro di situazioni di positività: tra queste anche la predisposizione e applicazione di strumenti 

normativi e sanzionatori quali ordinanze e regolamento di igiene pubblica. 

La normativa sopra richiamata prevede l’obbligo per l’Amministrazione comunale 

territorialmente competente di collaborare con APSS per la celere applicazione della procedura 

definita in base alle linee guida del Ministero della Salute solo in presenza di un caso di malattia 

trasmessa da vettore. 

È chiaro che la presenza sempre maggiore dell’insetto vettore rappresenti un problema ma 

appare altrettanto evidente che ad oggi tale diffusione si stia rivelando di fatto impossibile da 

arrestare. Come in gran parte d’Italia è quindi necessario convivere con tale insetto, che diventa 

pericoloso e da contrastare con la massima forza e con strumenti straordinari nel caso di infezioni 

per le quali lo stesso funge da vettore. 

 

Tutto ciò premesso si risponde quanto segue: 

 

1. Nella precedente versione del sito internet del Comune di Cavedine era presente il 

materiale informativo relativo alle pratiche per il contenimento della zanzara tigre. 

Tale documentazione non è stata caricata nella versione aggiornata del sito. È stata 

data indicazione all’ufficio competente di attivarsi per caricare nuovamente la 

documentazione già presente, integrandola con gli aggiornamenti messi a 

disposizione dalla PAT e da APSS; 

2. Nella premessa e nel deliberato della delibera della Giunta Provinciale n. 1049/2018 

viene precisato che “per quanto attiene alle attività di monitoraggio e controllo 

sopra indicate, queste non vanno intese come nuovi adempimenti per le Autorità 

sanitarie e per gli altri soggetti coinvolti, in quanto già espressamente previste da 

disposizioni ministeriali preesistenti e già intraprese durante gli anni trascorsi da 

una parte delle Amministrazioni comunali. Vengono ora riepilogate in maniera 

organica, secondo priorità di costo/efficacia, allo scopo di delineare una più chiara 

individuazione dei ruoli e valorizzare le best practices, per una più efficace 

organizzazione delle attività nel loro complesso.” Gli obblighi in capo 

all’Amministrazione Comunale paventati dall’interpellanza sono invece da 

ricondurre alla presenza di un caso di malattia trasmessa da vettore. In tal caso 



   

 

 

 

 

l’Amministrazione è tenuta a collaborare con APSS per la celere applicazione della 

procedura definita in base alle linee guida del Ministero della Salute, evenienza che 

ad oggi non è mai stata registrata nel Comune di Cavedine. Preme tuttavia 

evidenziare che eventuali azioni si sarebbero dovute intraprendere nel 2018, quando 

il provvedimento della Giunta Provinciale, a stretto giro dall’approvazione, venne 

inoltrato per conoscenza ai vari Comuni, frangente in cui alcuni dei Consiglieri 

interpellanti facevano parte della Giunta Comunale allora in carica (Legislatura 

2015-20); 

3. L’Amministrazione intende ripristinare la campagna informativa già caricata sulla 

precedente versione del sito internet dell’Ente, integrandola con gli aggiornamenti 

messi a disposizione dalla PAT e da APSS, usufruendo anche dei canali social. Sulla 

scorta delle sollecitazioni contenute nell’interpellanza si propone al Gruppo di 

minoranza di indicare il nominativo di un proprio esponente per collaborare con il 

Gruppo di maggioranza per organizzare delle serate informative sul tema, campagne 

informative sui social o stabilire attività da mettere in campo. 

 

 

        

        Il Vicesindaco                

                                  Andrea Travaglia 
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